

Э. Комов,
студент I курса Крымского экономико-правового института,
Международный гуманитарный университет;
руководитель – канд. юрид. наук, доцент А. В. Басов

НАЦИОНАЛЬНАЯ СИМВОЛИКА КАК СОСТАВНАЯ ЧАСТЬ ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ УКРАИНЫ

Актуальность данной темы, прежде всего, состоит в необходимости детального рассмотрения и изучения Национальной Символики Украины, для облегчения дальнейшего получения знаний в области юриспруденции. Знания, которые даст нам данная тема, существенно углублят наше восприятие украинской государственности и облегчат понимания дальнейшего курса Теории государства и права и других юридических дисциплин. В дальнейшем полученные навыки дадут возможность усовершенствовать не только национальную символику Украины, а и всю политическую систему в целом. Появятся новые мысли, идеи, предложения, на основе которых, наше государство сможет выйти на новый уровень и быть может стать одним из мировых лидеров. Так что данную тему, как и все остальные, которые выходят из вопроса о политической системе Украины следует рассматривать с большим энтузиазмом и рвением, так как она является одной из основ для изучения будущего материала.

Начнём с определения самого понятия Государственные символы. Государственные символы – это установленные конституцией или специальным законом отличительные знаки конкретного государства. К государственным символам, как правило, относятся герб, флаг, гимн. В соответствии со статьёй 20, раздела I Конституции Украины, Государственными символами Украины являются: Государственный Флаг Украины; Государственный Герб Украины; Государственный Гимн Украины [1].

Флаг (от нидерл. *vlag*) – это полотнище правильной геометрической (чаще всего, прямоугольной) формы, имеющее какую-либо специальную расцветку. Обычно флаг поднимается на специальной мачте (флагштоке). Изучением флагов занимается вексиллология (от лат. *vexillum* – « знамя », « флаг ») [1].

Единственным признаком отличия флага от знамени является отсутствие у древка флага заостренного наконечника. Государственный флаг является одним из государственных символов [1].

В настоящее время, Государственный Флаг Украины представляет собой прямоугольное полотнище из двух равновеликих горизонтальных полос: верхней — синего и нижней — жёлтого цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3 [1].

Согласно популярной современной интерпретации, жёлтый цвет символизирует пшеничные поля, а синий – ясное небо над ними. Среди флагов славянских стран только украинский и боснийский не имеют красного цвета. Следует отметить, что в украинском языке существует устойчивое выражение «жовто-блакитний прапор» (в пер. с укр. «жёлто-голубой флаг»), в нынешнем варианте флаг состоит из синей верхней половины и жёлтой нижней [1]. А можно сказать, что он желто-синий? Нет, поскольку по правилам геральдики (исторической дисциплины, изучающей гербы) цвета «читаются» сверху вниз [4].

К флагу проявляют уважение, склоняя голову или кланяясь, а порой и становятся на одно колено. Военные отдают флагу честь [4]. На основе выше сказанного можно сделать вывод, что флаг – это один из важнейших символов любого государства.

Следующий символ, который мы рассмотрим это Государственный Герб Украины.

Герб (польск. herb от нем. Erbe — наследство) – это эмблема, отличительный знак, передаваемый по наследству, на котором изображаются предметы, символизирующие владельца герба (человека, сословие, род, город, страну и т. п.). Изучением гербов занимается геральдика [1].

Государственный Герб Украины (укр. Державний Герб України), наряду с флагом и гимном — один из трёх официальных символов государства. Состоит из Малого и Большого гербов [1].

Согласно статье 20 Конституции Украины – «Большой Государственный Герб Украины устанавливается с учетом малого Государственного герба Украины и герба Войска Запорожского законом, принимаемым не менее чем двумя третями от конституционного состава Верховной Рады Украины. Главным элементом большого Государственного герба Украины является Знак Княжеского Государства Владимира Великого» [3].

В настоящее время используется только Малый герб, утверждённый 19 февраля 1992 года. Большой герб Украины существует в виде законопроекта. Центральной геральдической фигурой обоих гербов является «трезубец» (укр. тризуб) князя Владимира, владетеля и крестителя Руси (герб Рюрика). Кроме того, согласно Конституции Украины, элементом Большого герба должен быть и казак с мушкетом, символ Войска Запорожского [1].

В январе 2001 года, в Верховный Совет Украины, поступил законопроект «О большом Государственном гербе Украины» (регистр. № 5274-1). В документе предлагается утвердить большой Государственный герб Украины, который представляет собой изображение на синем щите золотого Знака Княжеского Государства Владимира Великого (малого Государственного герба Украины); над щитом – воспроизведение велиокняжеского венца и сине-золотого шатра. С обеих сторон щита изображены щитодержатели: справа – золотой лев, слева – казак с мушкетом. Под щитом – лента, которая соединяет национальные цвета – синий и желтый; под лентой – золотые колоски пшеницы, скрепленные кистью калины. Как указано в объяснительной записке к большому Государственному гербу Украины, его авторы предлагают выбрать в соответствии с Конституцией основными элементами будущего главного символа страны элементы, которые отображают сложный исторический путь развития украинской государственности, которые отвечают канонам мировой геральдики, потребностям новейшей истории и правовым нормам. Авторы эскиза большого Государственного герба Украины отмечают, что он должен стать символом новейшего украинского государства, который фокусирует в себе основные этапы его становления и многовекового развития, служить воплощением ведущей национальной идеи – идеи соборности украинских земель и их демократического республиканского строя [2].

Государственный герб символизирует государство и обозначает границы ее владений, причитающейся ему собственности. Хотелось бы рассказать о трезубце. Трезубец принадлежит к древнейшим священным знакам. Изображение трезубца на территории Украины найдены на памятниках трипольской культуры (около 6 тыс. лет назад). Древние боги изображались с трезубцем. Он увенчивал жезлы скифских царей. В Киевской Руси трезубец распространился с X в. как велиокняжеский знак. Обратили вы внимание, что слово трезубец содержит число три? Это число считалось магическим. Вспомните, что в народных сказках рассказывается о трех богатырях, трех желаниях и трех задачах, которые должен выполнить герой, о трех дорогах и тому подобное.

Тризуб можно нарисовать так, что он будет переплетением букв заветного для каждого украинца слова «воля»

Глубокие корни в истории украинской государственности имеют и другие гербы. В славного Войска Запорожского герб был отчеканен на военной печати и изображал казака с мушкетом (самопалом). Этот герб тоже по праву считается национальным символом украинского народа. Дошел до нас и еще один из известнейших украинских национально-государственных символов – золотой лев. Когда князь Даниил Галицкий основал новый город, назвав его в честь своего сына Льва Львовом, он даровал ему герб: золотой лев на синем фоне. Вот уже семь с половиной веков стоит Львов – город львов [4].

И последний из официальных государственных символов Украины это Государственный Гимн Украины. Гимн (др.– греч. μνήση) – это торжественная песня, восхваляющая и прославляющая кого-либо или что-либо (первоначально божество). Государственным гимном Украины является первый куплет и припев песни «Ще не вмерла України и слава, и воля», слова Павла Чубинского, музыка Михаила Вербицкого. Официально «Музыкальную редакцию» государственного гимна приняла Верховная Рада Украины 15 января 1992 года слова гимна утверждены «законом о Гимне Украины» 6 марта 2003 [1]. Конституцией установлено, что все торжественное собрание общегосударственного значения начинаются и заканчиваются выполнением Государственного Гимна Украины. Когда вносят или выносят флаг, когда исполняют гимн, нужно обязательно вставать [4].

Создание украинского гимна берёт начало с осени 1862 года. Украинский этнограф, фольклорист, поэт Чубинский Павел Платонович (укр. Павло Чубинський) создает стихотворение «Ще не вмерла Україна», которому в будущем суждено было стать национальным, а затем и государственным гимном украинского народа [1].

ЛИТЕРАТУРА

1. Національна символіка України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://ru.wikipedia.org/wiki>.
2. Державна символіка України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://www.kmu.gov.ua/control/ru>
3. Державна символіка України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://ukrinfo.io.ua/s1624/gosudarstvennaya_simvolika_ukrainy.
4. Державна символіка України // [Електронний ресурс]. – Режим доступу: <http://ukrmap.su/ru-g4/17.html>.

M. Мельгазиєва,

*студентка 1 курса Кримського економико-правового інститута,
Міжнародний гуманітарний університет;
руководитель – канд. ист. наук, доцент И. П. Задерейчук*

ПРАВО И СУДЕБНАЯ СИСТЕМА КРЫМСКОГО ХАНСТВА

Рассмотрение мусульманского права и судебной системы Крымского Ханства вызывает интерес у народов, проживающих на данной территории. В ходе проведения данной работы хотелось бы выяснить основные особенности Мусульманской правовой семьи, т. к. на ней базируется право Крымского Ханства и, не зная первооснов, мы не можем выяснить суть рассматриваемой темы. Последующим вопросом является рассмотрение органов системы управления государством. Также важными аспектами является изучение юрисдикции и судопроизводства в Крымском Ханстве, т. к. там рассматриваются основные виды преступлений и способы осуществления судопроизводства.

Мусульманское право – единая исламская система социально-нормативного регулирования, которая включает как собственно юридические нормы, так и религиозные и нравственные постулаты, а также обычаи [1, с. 396].

Судоустройство по мусульманскому праву отличается простотой, так как судья единолично рассматривает любые категории дел. Но к судьям предъявляются высокие